

শ্রেণীঃ → বৌদ্ধধর্মে ভারতবর্ষের আত্মবিশুদ্ধতা সম্পর্কে আলোচনা করা।

→ সাম্প্রতিক ইতিহাস চর্চার ক্ষেত্রে চিকিৎসা বিজ্ঞানের ইতিহাস চর্চা ক্ষেত্রঃ উল্লেখ্যমান হয়ে উঠেছে। বিজ্ঞানের আবিষ্কৃত্যে মানুষ নিব্বন্ধ প্রিয়ানয়েই বিজ্ঞানকে প্রায়শ করেছ। চিকিৎসাশাস্ত্রের ক্ষেত্রেও এর ব্যতিক্রম হয়নি। অত্রের উদাহরণ থেকেই রোগমুক্ত করার ও দীর্ঘজীবন লাগেই জন্ম মানুষ অবিরত প্রয়াস করে চলেছে। বৌদ্ধধর্ম যুগেও সেই প্রয়াস বিদ্যমান ছিল। তার বোধিবৃক্ষ অধিঃসাবস্থা হওয়ায় তাঁদের কাছে বুদ্ধমাত ছিল ধর্মসিঁরাধী। তার বোধিবৃক্ষ প্রলেবদুষ্ক করকজন আত্মবিশুদ্ধতা আল্যাচিকিৎসা বদন করে অন্য বীর্যব চিকিৎসাযন্ত্রের বিকল্প করন। যার নাম হয় বস্যাচিকিৎসা।

এই যুগে আল্যাচিকিৎসা প্রায় অনুর্হিত হলেও বস্যাচিকিৎসা বস্যাধার প্রসারিত হয় আত্মবিশুদ্ধতা সন্তুষ্টিতে স্রষ্ট করে। উক্ত হল বস্যাধিক সম্প্রদায়। এই সম্প্রদায়ের প্রাথমিক রতন চিকিৎসক হলেন বস্যাধিক বস্যাধিক।

বস্যাচিকিৎসা বা বস্যাধিকতন্ত্রের মূল প্রাতিসদ্য মিয়া হল অকাল বস্যাধিক ও অকালবৃত্তি প্রতিরোধ, জ্বর ও ব্যাধির বিনাশ, আত্মবুদ্ধি, বিকল্পন প্রভৃতি। বুদ্ধ ও সুসমত সংহিতার চিকিৎসা স্তরের বস্যাধিকতন্ত্রের উৎপত্তির সংশ্লিষ্ট আলোচনা দেয়া যায়। বৌদ্ধধর্মের চরক সংহিতা দুর্ভাগ্যের দ্বারা বস্যাধিকতন্ত্রের নামে ভ্রমের দ্বারা প্রাতিসদ্যকৃত হয়েছিল। এইসময় বস্যাধিক











আমি মাত্ৰ বসকল্পৰ সৃষ্টি, শীৰ্ষক স্থান, অসীম  
 স্ৰষ্টি কৰ্ত্তাকে বিভিন্ন ইণ্ডোৰমেন্ট ব্যৱস্থাৰ বিকাশ  
 দিওঁ যি বোদ্ধগুণে আৱিষ্কৃত হয় তেওঁ মূলেও নস্যাভীয়া  
 অৱস্থান কৰা নহয়। অৱশ্যেই বসকল্পৰ আৱিষ্কাৰ  
 আৱিষ্কাৰ বোদ্ধগুণে অৰুণ, জ্যোতিষ্ক, অসীম, অসুৰুষ্কি,  
 অসীম, জ্যোতিষ্ক স্ৰষ্টি ব্যৱস্থা বিলাক আৱিষ্কাৰ  
 নিৰ্বাচনৰ উদ্যোগ উদ্ভূত হয়। অসুৰুষ্কিৰ জন্ম  
 মান্য বসকল্প, জ্যোতিষ্ক, কৰুণ, কালিকা স্ৰষ্টিৰ  
 আৱিষ্কাৰ বোদ্ধগুণেই শুদ্ধ হয়। কল, নাসিকা, মুখ-  
 যন্ত্ৰ, মাসিকুল অৱস্থান, স্ৰষ্টি স্থান উদ্ভূত বোদ্ধ  
 নিৰ্বাচনৰ সাদৃশ্য আৱিষ্কৃত হয়।

আজীৱকৰ অৱস্থান :-> বোদ্ধগুণে বৈজ্ঞানিক আজীৱকৰ  
 আৱিষ্কাৰ আৰু এক যুগান্তকাৰী

ঘটনা। আজীৱক ছিলেন বুদ্ধদেৱৰ অমসাময়িক, তিনি  
 মাহৰাজে বিষ্ণুস্বৰ ও জ্যোতিষ্ক বুদ্ধেৰ দ্বিক্ৰিয়ক ছিলেন।  
 তেঁওঁৰ দ্বিক্ৰিয়স্বৰ অনেক আলোকিক কাহিনী জনসমাজে  
 স্ৰষ্টিত আছে। বোদ্ধগুণেৰ দ্বাৰা লিখিত বিভিন্ন  
 স্ৰষ্টি আজীৱকৰ দ্বিক্ৰিয়স্বৰস্বৰ বস্তু তেঁওঁ লিখিবলৈ  
 হয়। তিনি অসীম আৱিষ্কাৰে অমসু কাহিনী নিষ্কাৰ  
 ছিলেন, আৱিষ্কাৰে অসীমস্বৰ বিষ্কাৰেই হয় আজীৱক  
 অসীমস্বৰ আৰু স্ৰষ্টিৰতনকালে তেঁওঁৰস্বৰ বিভিন্ন  
 নস্যাভীয়া ব্যৱস্থাস্বৰ বসিকুলেৰে বুদ্ধদেৱেই অনেক  
 ব্যৱস্থা আৰু বুদ্ধ কৰে স্ৰষ্টিত তেঁওঁ উল্লেখ কৰেন।  
 কাহিনী আছে যে, স্ৰষ্টিত নস্যাভীয়া স্ৰষ্টি অমসু এক  
 অমসু বসিক দ্বিষ্কাৰেই ব্যৱস্থা কৰিলে। অসীমস্বৰ  
 আৱিষ্কাৰেই হয় অমসু কৰে তেঁওঁ কৰাছিলেন। তেঁওঁৰ বসিক

Blank lined area for writing.



জীবক প্রাণের নস্য আয়োজনের দ্বারা তাঁকে ব্যর্থবিশুদ্ধ  
করেন। ডাক্তার রোজ নীড়িত রাজ্য বিধিমাণের লোভ  
জীবক ~~কর্তৃক~~ প্রদত্ত একটি আলস্য আয়োজনে নিমূল হয়।  
ফাল রাজ্য বিধিমাণে অত্যন্ত সূক্ষ্মে শূন্য জীবককে  
সুরক্ষিত করেন এবং তাঁকে বৃহৎ ও তাঁর আশ্রয় চিকিৎসক-  
স্বাস্থ্য নিযুক্ত করেন। জীবকের যেমন অত্যন্ত দৃষ্টিভঙ্গ  
আরও অনেক কাহিনী লেখা যায়।

৩২২শীলার আল্যাচিকিৎসক হিউ আয়োজর নিকটে  
জীবক আল্যাচিকিৎসা মিস্ত্রী করেছিলেন। মিসঃ কনসাল্ট  
ইন্টারনেশনাল আয়োজনার জীবক মিস্ত্রী সারদেবী  
ছিলেন। আধুনিক চিকিৎসা বিজ্ঞানের অর্থ্য এক বলা হয়  
Cranial Surgery, এবং আয়োজর লায়ন হয়, এবং  
এক জায়গায় ~~আয়োজর~~ হাজার বছর পূর্বেও ~~আয়োজর~~ একম  
আল্যাচিকিৎসার প্রচলন ছিল। তবে সঠিক সারনের সংস্কার  
ছিল।

মিস্ত্রী আয়োজর চিকিৎসায়ও জীবক ছিলেন সিদ্ধান্ত।  
তিনি তাঁর 'জীবকত্বে' মিস্ত্রী রোজ ও সার্দেবী রোজ  
চিকিৎসার স্থিতির জিনালী বর্ণনা করেছেন। আদিনর  
সাম্প্রতিতে জীবকের মিস্ত্রী রোজ চিকিৎসা আয়োজর মিস্ত্রী  
হাতিয়াস এক পুস্তক লেখা অবস্থান। জীবকের সকল  
বৃষ্টি, লতা, পুষ্প ইয় ইয়র্ভাল ব্যবস্থে ২৭ত লায়র একথা  
জীবকই প্রথম ঘোষণা করেন। আয়োজর একদিক  
যেমন নাস্যাভূন সম্ভবতার দ্বারা সারদেবী, সূক্ষ্ম, লোহ  
প্রতিতির ~~আয়োজর~~ মিস্ত্রী চিকিৎসাকে ইয়র্ভির হস্ত মিস্ত্রী  
ইয়র্ভি করেছিল, অপরদিক যেমন জীবক ও তাঁর  
অনুসারীদের হস্তে সারদেবীর ফাল আয়োজর বলাইবী  
সম্ভারের ফাল বিদ্যমান হস্তে সূক্ষ্মভিত্তি হয়ছিল।

